

奋力开创中部地区崛起新局面

——从五年成绩单看中部地区高质量发展新成效

新华社记者 陈炜伟 严斌伟 王悦阳

中部地区承东启西、连南接北，六省经济总量约占全国五分之一，发展大有可为。2019年5月，习近平总书记在江西南昌主持召开推动中部地区崛起工作座谈会时强调，要紧扣高质量发展要求，乘势而上，扎实工作，推动中部地区崛起再上新台阶。

近5年，中部地区贯彻新发展理念，构建新发展格局，不断增强综合实力和竞争力，奋力开创中部地区崛起新局面。

创新发展打造新引擎

列车悬空而挂，在城市穿梭“飞行”……在湖北武汉的中国光谷，国内首条悬挂式空中轨道列车“光谷光子号”展现满满科技感。在一系列创新政策的支持下，光谷聚集1.6万家光电子信息企业，光电子信息产业整体规模超5000亿元。

只需语音指令，就可创作AIGC图片、应用程序、简历等产品，在安徽合肥高新区的中国声谷，“黑科技”让人眼前一亮。入驻企业超过2000户，年产值超

过2000亿元，中国声谷形成以智能语音及人工智能产业为核心的新一代信息技术产业集群。

从光谷到声谷，中部地区创新发展要素加快集聚，科技创新能力持续增强。优化重组40个全国重点实验室，推进12个国家重大科技基础设施建设；在量子通信、自主安全计算机、工业母机等关键核心技术领域取得重大突破并加速实现产业化……中部地区高质量发展的创新动能日益强劲。

下转5版①

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下 ——新时代新作为新篇章

坚定向“新” 以“质”取胜

——长沙加快培育新质生产力推动高质量发展

长沙晚报全媒体记者 陈登辉

今年全国两会期间，习近平总书记提出“先立后破、因地制宜、分类指导”，为各地发展新质生产力提供了重要方法论。

事必有法，然后可成。

牢牢把握这十二个字的方法论，长沙坚定向“新”，以“质”取胜，奋力谱写中国式现代化长沙新篇章。

先立后破：立的是新发展理念，是产业升级，是质效倍增；破的是旧发展理念，是落后产能，是不均衡结构。统筹兼顾传统产业、战新产业和未来产业，推动新旧动能转换

立与破，是中国传统文化中常用以表述事物发展状态的概念。

当经济发展到一定程度，生产要素日益宝贵，如何选择立和破，注定会成为摆在所有经济体面前的一道难题。

答对这道题，先进生产力得到进一步提升和释放；答错这道题，势必会造成巨大浪费，多走许多弯路。

历史告诉我们，这并不是一道单选题。经济学家赫希曼曾举例说明，如果一个

国家和地区面临有限资源下的A、B两个项目的选择，那么，发展的次序选择绝不是简单地在A、B项目之间做选择，而是在AB顺序和BA顺序之间进行权衡。

“先立后破”也是这种思路——“立”是“不能把手里吃饭的家伙先扔了”，要把握既有的、实现没有的，而不是发展没有的、扔掉既有的；“破”是站在一定经济存量和现实条件的基础上，寻求改革的动能和开放的红利，而非不顾一切、破釜沉舟。

厘清这层逻辑关系，我们再看长沙是如何作答的。

题目背景：长沙是依靠制造业“起家”的，未来还将依靠制造业“发家”。

题目选项：先立什么？后破什么？

长沙作答：先立的是新发展理念，是产业升级，是质效倍增。

透过四个数字，可见谋篇布局——“4433”，即推动工程机械、先进储能材料、新能源汽车、现代金融4个支柱产业提能发展，推动数字产业、智能产业、新能源、大健康4个新兴产业领先发展，推动现代农业、食品加工、文化旅游3个传统产业升级发展，推动人工智能、量子科技、基因技术3个未来产业突破发展。

后破的是旧发展理念，是落后产能，是不

均衡结构。

例如摒弃粗放式发展观念，提升“亩均效益”，雨花经开区扎实开展闲置低效用地和厂房清理整治，盘活低效闲置用地188亩；长沙经开区引进的索恩格，最高亩均产值超过4000万元、亩均税收超过220万元，在全省名列前茅。

再如破除数字化转型壁垒，出台《长沙市支持国家中小企业数字化转型城市试点的若干政策》，致力于到2025年，全面推进四个细分行业500余家试点企业的数字化转型。

再如破除人才流入阻力。新质生产力离不开科技创新，而人才是第一资源。“惟楚有材，于斯为盛”，长沙本身具有烟火气、低房价等优势加持，海归小镇项目、人才政策“升级版45条”等等，成为长沙向全世界抛出的橄榄枝、奏响的欢迎曲。

也正是因此，2022年，长沙人才总量由2017年的110万增至302万；中高端人才净流入率居全国前三，高精尖人才集中在战略性新兴产业的比例达95%；“人才吸引力指数”跃居全国第十、中部第一。

先立与后破，既是辩证关系，也是系统工程。长沙深刻把握新质生产力的丰富内涵和实践要求，通过先立新、再破旧，加快推动动能转换，亮出自己的时代答案。

因地制宜：坚持有所为，有所不为。一手准确锻长板，强链补链延链，推动工业“五基”攻关；一手精准补短板，建设全球研发中心城市，加快成果转化

“因地制宜”“不要搞一种模式”是习近平总书记给出的发展新质生产力的方法论，蕴藏着总书记对“有所为”与“有所不为”的深刻洞见。

就长沙而言，从资源禀赋、产业基础、科研条件来看，如何因地制宜，防止撒胡椒面、摊大饼，更意义重大。

一方面，长板优势突出：作为中国重要的制造业基地，工程机械、汽车及零部件、新材料、电子信息等六大千亿级制造业产业集群蜚声海内外；国防科技大学、中南大学、湖南大学等58所高等院校，中电四十八所等99家独立科研机构，藏身于这座城市……

另一方面，短板亟待补强：科研成果本地转化率不够高，许多科研成果“墙内开花墙外香”；产业链需要进一步强链补链延链。诚然，长沙一直在努力。

然而，建设全球研发中心城市的提出，成为新的分水岭。

下转4版

长沙晚报全媒体记者 刘捷萍

3月1日，由福田汽车制造的总价值一千多万元的100台轻卡，搭乘中欧班列启程前往俄罗斯。中欧班列（长沙）开行量连续三年超千列，牵引“湖南制造”加速出海……这是长沙坚持深化改革、加快扩大开放的生动写照。

近年来，长沙以改革为帆，以开放为桨，敞开心扉拥抱世界，对外开放的高度、广度、深度得到全面提升，在打造“内陆地区改革开放高地”中展现了省会担当、长沙作为。

开放经济首位度持续攀高——201家“世界500强”在长兴业

全自动化生产线有序运转，机器轰鸣声不断、各项生产数据在中控室的显示屏上持续跳动……益海嘉里湖南粮油食品加工基地里一派热火朝天的忙碌景象。

去年底，新加坡丰益国际集团总投资30亿元的益海嘉里面粉项目正式投产，今年又追加投资14亿元，建设中央厨房项目，预计2026年建成投产。“极具潜力的市场和庞大的消费群体，让我们看到在湖南、长沙发展的可能性。”基地副总经理韩辉表示，铜官港具备的交通优势和园区相关部门的帮助，更让企业坚定了扎根望城经开区铜官工业园的信心。

德国巴斯夫、日本永旺、英国保诚、荷兰壳牌、法国威立雅、美国沃尔玛、瑞典宜家……他们与新加坡益海嘉里一样对长沙高看一眼厚爱一筹。越来越多的外资“来得了、待得住、活得好”的故事在长沙上演。

近三年来，长沙直接利用外资累计59.83亿美元，占全省的81.1%，其中，2021年、2022年位居中部城市第一。2023年长沙制造业实际使用外资同比增长30%以上；新设外商投资企业207家，同比增长20.4%。

从德国克力宝亚太研发中心，到索恩格电动系统全球新能源研发中心，再到日本永旺梦乐城湘江新区项目，一批外资标志性项目落地长沙。

如今，长沙的外资经营主体超5000户，201家“世界500强”企业纷至沓来，全球贸易“朋友圈”遍布200多个国家和地区。长沙开放经济首位度持续攀高，连续两年获评“中国投资热点城市”。

外资青睐长沙，与长沙把招商引资作为“一号工程”来抓密不可分。2023年，长沙新引进重大项目221个、总投资2572亿元；新引进“三类500强”企业投资项目71个。湘商回归新注册企业154家，累计到位资金1044亿元。

长沙对外开放势头强劲，迎来越来越多的“双向奔赴”。

1月，星邦智能一批形似蜘蛛的高空作业平台启程出口欧洲，其2023年海外市场总营收增长超100%；3月，永清环保旗下长沙新获印尼光伏项目，预计项目投资总额为2.7亿元……2023年，长沙生产型外贸企业进出口同比增长10%，高新技术产品出口同比增长11.8%。

201家“世界500强”企业纷至沓来，全球贸易“朋友圈”遍布200多个国家和地区

开放，让长沙与世界更近

下转5版②

芙蓉实验室2023年度十大科技进展发布 本土创新药物等重要成果亮相

长沙晚报3月19日讯（全媒体记者 徐运源）慢性肾病治疗有望产出本土创新药物；用于肝癌早期诊断与监测的肝癌“哨探”全球首创……19日，芙蓉实验室2023年度十大科技进展发布，一批重要创新成果对外亮相。

西方黑素瘤等实体瘤诊疗技术在中国存在疗效降低和个体差异大等问题，亟需发现国人实体瘤发病/治疗抵抗新机制。刘洪研究团队在“肿瘤免疫治疗抵抗的机制研究”项目中，从代谢全新视角出发，阐明中国黑素瘤等实体瘤新特征，揭示代谢驱动的国人治疗抵抗的新机制，并提出免疫治疗增效新策略。

李乾坤研究团队的“慢性肾病创新药物XRF-1021的专利申请与后续开发”取得新进展。XRF-1021通过同时抗炎和抗纤维化作用改善慢性肾脏病

病理状态，具有药效强、毒性低等特性，在慢性肾病药物研发领域处于领先地位。项目在实际应用后，将为慢性肾病提供良好的临床治疗药物。该成果于2023年8月实现专利成果转化，转化费用过亿元。

在“肝癌防治新技术研发与产业化”项目中，曹德良团队原创性发现醌还原酶1B10（AKR1B10）新型肝癌血清标志物，并成功研发具有完全自主知识产权的新型肝癌诊断产品“醌还原酶1B10测定试剂盒”，获得国家三类体外诊断试剂注册证。该产品对肝癌诊断与监测的灵敏度与可靠性全面优于AFP（甲胎蛋白），被誉为肝癌“哨探”，获得多个科技荣誉与奖励，并孵化生物医药高科技企业。下转2版②

长沙全力建设
全球研发中心城市

“星城无处不飞花”2024文旅消费季暨长沙市第二届花田音乐会举行 春风十万里，我把长沙唱给你听



长沙晚报3月19日讯（全媒体记者 黄能通讯员 刘婷 胡昌斌）美妙的音乐飘扬在金色花海，美丽的舞者伴随花香翩翩起舞……3月19日，“星城无处不飞花”2024文旅消费季暨长沙市第二届花田音乐会在望城区茶亭花海开幕。市民游客在踏青赏花的同时，还欣赏到了市直文艺院团带来的精彩演出。

花田园作舞台，烂漫春光为背景，歌舞《春风十万里》拉开了本届音乐会帷幕，展现出一幅万物复苏、生机勃勃的春天景象。生动美妙的戏曲《天女散花》，将中国四大名著的经典元素与民乐完美融合的民乐作品《名著经典随想》，旋律优美动听的歌曲联唱《上春山》《声声好》《春天到万家》，充满欢声笑语的相声《网红带你逛长沙》，优雅华丽的弦乐八重奏《第二圆舞曲》，将花鼓戏与长沙弹词融合的《我把长沙唱给你听》……充分展示了星城长沙的地域文化和艺术魅力。无论是轻柔的旋律，还是激昂的乐章，都与花田美景相互映衬，铺展一幅幅动人的画卷，共同诉说着春天的故事。

今年总台春晚长沙分会场节目《都实现》在本届花田音乐会开幕式文艺演出中压轴亮相，歌舞《在长沙都实现》则充满了希望和梦想。

下转2版①

3月19日，“星城无处不飞花”2024文旅消费季暨长沙市第二届花田音乐会在望城区茶亭花海举行。

长沙晚报全媒体记者 邹麟摄



扫码看视频
拍摄/剪辑
邹麟

长沙产业结构不断升级迭代，工程机械、移动互联网、先进储能材料等优势产业企业人才需求旺盛

专业技能型人才成企业“刚需”

长沙晚报全媒体记者 刘攀

连日来，记者在长沙一场接一场的“春风行动”招聘会上注意到，不少企业扩大了人才的招聘数量，“家门口就业”渐成潮流。同时，不少企业对技能型、数字化人才的需求猛增。看似简单的需求之变，实则反映的是长沙产业结构的升级迭代。

专业技能型人才成为选人用人高频词

3月，企业招工春意浓，长沙市多个线上线下人才招聘会火热朝天。

日前，湖南凯之成智能装备有限公司带着岗位前来招聘精通无人机技术的工程师。

该企业招聘负责人余佳莉表示，“专业技能型人才”已成为他们选人用人的高频词。“技术人才是我们公司的核心力量，现在一些新的产品研发，全部都需要技术性人才或者专业的工程师对接。质量和品质上去了，才能为我们装备类相关企业带来更好的发展机遇。”

依托工程机械千亿产业集群和以中联重科、三一重工等为代表的龙头企业矩阵，长沙工程机械产业集群集聚起了一批单项冠军、专精特新“小巨人”和高新技术企业。产业集群规模加速扩张，一方面，各大企业自动化生产水平越来越高，生产并不需要大量人工；另一方面，自动化水平越高，也

就越需要专业技能人才来进行设备操控与维保。

如湖南湘一环境科技有限公司急需“激光操作主机手”、长沙天盾重工有限责任公司诚聘“液压装配工程师”、长沙凯瑞重工机械有限公司需要“机加工工艺工程师”……天盾重工负责招聘的张女士告诉记者，作为高新技术企业，他们更希望招聘到一些有工作经验、动手能力强应聘者。

数字化人才需求日趋多元化

随着数字经济逐步成为未来经济的强发点，企业对数字化人才的渴求与日俱增。

下转3版